

**ПРАВОСЛАВНАЯ  
КУЛЬТУРА  
В ШКОЛЕ**

**Православные праздники  
России**

**Ирина  
Репьёва,**  
*член  
Союза писателей  
России*

**Н**аверное, вы уже слышали, что в отличие от католиков, которые считают главным праздником своей Церкви Рождество Иисуса Христа, православный мир выше всего остального поднимает Пасху. Почему?

Две тысячи лет назад, в ночь с субботы на воскресенье, воскрес из мёртвых тот, кого мы называем Сыном Божиим. Два дня перед тем Его избитое, измученное пытками тело, завернутое в белые пелены, лежало на специальном каменном выступе, вырубленном в глубине пещеры. Снаружи сторожили могилу несколько римских воинов. Один из них — заслуженный, бывавший во многих сражениях, сотник Лонгин. Тот самый, который накануне, в пятницу, пронзил копьём грудь распятого Иисуса Христа. Таков был обычай — следовало убедиться в том, что распятый на кресте мёртв. И он был действительно мёртв: кровь брызнула на лицо солдата. Но Кто был мёртв? Лонгин страдал болезнью глаз. И вот, когда капли божественной крови попали ему на глаза, он, неверующий в единого Бога, язычник, излечился. Это поразило солдата. И тогда он впервые задумался: неужели распяли и умертвили... Бога?..

Волею случая именно его с товарищами поставили охранять могилу Иисуса Христа. И вновь произошло чудесное — перед воинами явился Ангел и возвестил о том, что Сын Божий воскрес. Даже не сдвинув с места громадный камень, Иисус вышел из тёмной тесной пещеры и пошёл навстречу нескольким женщинам, жёнам-мироносицам, которые как раз спешили на Его могилу, чтобы оплакать того, кого любили и почитали при Его жизни.

Надо ли говорить, что, явившись свидетелем воскресения Господа, Лонгин окончательно уверовал в Него? Но мало того — он сам, добровольно, отдал себя в руки солдат, посланных спустя некоторое время убить его за обретенную им новую веру. Не стал прятаться и избегать казни. И опять-таки, почему? Да потому, что, увидев собственными глазами ожившего Иисуса Христа, сотник понял, что смерти... нет. Её нет для христиан. Враги смогли обезглавить лишь тело римского солдата Лонгина, а его бессмертная душа воссоединилась с Иисусом Христом, и для мученика Лонгина началась новая жизнь в вечности.

### Великопостная молитва

Отцы пустынники и жёны непорочны,  
 Чтоб сердцем возлететь во области заочны,  
 Чтоб укреплять его средь дольних бурь и битв,  
 Сложили множество божественных молитв;  
 Но ни одна из них меня не умиляет,  
 Как та, которую священник повторяет  
 Во дни печальные Великого Поста;  
 Всех чаще мне она приходит на уста  
 И падшего крепит неведомою силой.

«Владыко дней моих! Дух праздности унылой,  
 Любоначала — змеи сокрытой сей, —  
 И празднословия не дай душе моей;  
 Но дай мне зреть мои, о Боже, прегрешенья,  
 Да брат мой от меня не примет осужденья,  
 И дух смирения, терпения, любви  
 И целомудрия мне в сердце оживи».

*Александр Пушкин*

Вот почему для православных христиан самый главный праздник — это Пасха. С еврейского языка это слово переводится как «избавление». Верующие понимают его как избавление от страха перед конечностью жизни и самой духовной смертью. В ночь накануне Пасхи священник неоднократно провозглашает радостную весть: «Христос воскрес из мёртвых!..», и все, кто находится в этот час в церкви, подхватывают: «Во истину воскрес!..»

Ожившего в своём теле Иисуса Христа видели не только Лонгин с товарищами и жёны-мироносицы. Его видели сотни людей! В продолжение сорока дней воскресший Иисус ходил среди своих учеников и рас-

сказывал им о сокровенных тайнах христианства. Так готовилось Им создание Церкви — главного дела, ради которого Господь приходил на землю и принял свою мученическую смерть.

И вот ровно на сороковой день после своего воскресения Сын Божий вывел нескольких своих самых верных учеников на вершину Елеонской горы, благословил их и поднял кверху руки. Затем он оторвался от земли и парил в воздухе перед изумлёнными апостолами до тех пор, пока светящееся облако не скрылось в вышине неба. Зачем Иисус Христос поступил так? Дело в том, что он повелел ученикам рассказывать всем о том, что ушёл не куда-нибудь, а именно к Своему Отцу, воссоединился с Ним. Это следовало знать христианам потому, что они верят не просто в Бога, а в Пресвятую Троицу, в эту величайшую тайну нашей православной Церкви. А именно — в то, что Бог-Отец, Сын Божий и Святой Дух, исходящий от Отца, — едины, любят друг друга, как должны любить друг друга и мы, люди, и совершают общее покровительство над христианами.

### Пасхальные вести

Весть, что люди стали мучить Бога,  
К нам на север принесли грачи...  
Потемнели хвойные трупцобы,  
Тихие заплакали ключи...  
На буграх камня обнажили  
Лысины, покрытые в мороз...  
И на камни стали капать слёзы  
Злой зимой очищенных берёз.  
И другие вести, горше первой,  
Принесли скворцы в лесную глушь:  
На кресте распятый, всех прощая,  
Умер Бог, спаситель наших душ.  
От таких вестей сгустились тучи,  
Воздух бурным зашумел дождём...  
Поднялись — морями стали реки,  
И в горах пронёсся первый гром.

Третья весть была необычайна:  
Бог воскрес, и смерть побеждена!  
Эту весть победную примчала  
Богом воскрешённая весна...  
И кругом леса зазеленели,  
И теплом дохнула грудь земли,  
И, внимая трелям соловьиным,  
Ландыши и розы зацвели.

*Яков Полонский*

Древние евреи уже несколько тысячелетий знали Бога-Отца и принимали Его помощь. Теперь они узнали о божественных свойствах и Его Сына, которого Бог-Отец послал в мир, чтобы Он взял на себя все грехи

людей и пострадал вместо них на Кресте. Именно после крестной смерти Иисуса Христа отошедшим в иной мир людям — умершим — открылся рай. Царствие Небесное. Хотя прежде даже души праведных уходили ожидать лучшей загробной участи в ад.

Так что ещё один немаловажный праздник православного мира — Вознесение Господне, которое празднуется на сороковой день после Пасхи.

Однако апостолам, ученикам Христа, открылась бы не вся правда о сущности Пресвятой Троицы, если бы они сами не познали на себе действие Святого Духа. Иисус Христос обещал им, что это произойдёт на пятидесятый день после Его воскресения.

Почему это было важно? Христианская Церковь — область действия Святого Духа. Ничего благодатного без Его участия в ней не совершается. Силой именно Святого Духа творил Бог некогда Вселенную и планету Земля, Им же действует и в церковных таинствах: крещения, причащения, венчания, соборования и других.

И вот накануне ожидаемого дня взволнованные апостолы собрались в Синайской горнице, в доме, где бывал раньше с ними Иисус Христос. Они молились. День был для евреев праздничный, потому что Пятидесятница праздновалась и раньше, но совсем по другому случаю. Этот день отмечался еврейским народом как великий день, когда пророк Моисей получил от Бога-Отца на Синайской горе законы, десять заповедей, по которым они должны были жить и по которым до сего дня живут православные христиане.

И вдруг раздался сильный шум, подобный порыву ветра при морской буре, он приближался с неба. А уже в следующее мгновение в горнице появилось нечто весьма похожее на огонь. Пламя разделилось, и языки его опустили на головы апостолов.

В это время к дому бежало со всех сторон множество людей. Их тоже привлёк шум, шедший с неба. Апостолы вышли на улицу, и что же? Получив дары Святого Духа, они, прежде малограмотные люди, заговорили на многих языках мира, ум их стал просторен, велик и необыкновенно ясен, им передалась божественная сила убеждения, сила творить чудеса: в том числе лечить смертельные болезни и даже воскрешать мёртвых!

Этот день православная Церковь и отмечает как Пятидесятницу. Он празднуется два дня, летом. Первый день — во славу Пресвятой Троицы, а второй — во славу Пресвятого Духа. В эти дни храмы принято украшать зелёными веточками деревьев и цветами, да и самим верующим стоять на службе с цветами в руках. Цветущая зелень ведь всегда связана в нашем сознании с силой жизни... В этот день две тысячи лет назад и родилась христианская Церковь. Потому что, став свидетелями чудес апостолов, вышедших из Синайской горницы, в Бога уверовали ещё три тысячи человек — свидетелей свершившегося чуда.

Но вы можете спросить: «Разве другие церковные праздники менее важны?» Все они важны, все значительны. Хотя двенадцать из них величаются особо: «великими», или «двунадесятыми». Они установлены в честь Иисуса Христа и Его Матери Пресвятой Богородицы. Но есть ещё праздники — в честь великих святых, а также Ангелов небесных — посланников Бога.

Православные люди чтят Пресвятую Богородицу и потому, что Она родила Сына Божия, и потому, что была в Его делах первой Ему помощницей. А когда Он отошёл на небо, то помощницей и Его ученикам, самому великому делу устроения на земле Христовой Церкви. На свете есть несколько уделов, мест, которым до сих пор особо покровительствует Благословенная Дева Мария. Это и святой полуостров Афон, расположенный в Греции, и некоторые монастыри в нашей стране. Ведь когда была основана Церковь Её Сына, Богородица тоже пошла по свету — распространять веру в Иисуса Христа. И ещё — по пророчествам русских святых — покровительствует Она всей крещёной Руси.

Многие люди задают себе вопрос: как выглядела Пресвятая Дева Марии? До наших дней дошло Её изображение, сделанное художником и учеником Господа, евангелистом Лукой. Она была светловолоса и светлолица. Всё лицо её излучало свет, скромность и покой. Это потому, что рождена была Богородица от верующих и благочестивых родителей. И тоже чудесным образом, как и Её Сын.

Потомок царя Давида Иоаким и его жена Анна стали уже пожилыми людьми, а детей у них не было. У еврейского народа это считалось позором, следствием греховного образа жизни. Долго терпели супруги незаслуженный позор, моля Бога послать им ребёнка. И даже обещали отдать его в храм, когда он родится, завещали его служению Господу. И родилась у них дочь. По указанию Ангела дано было ей имя Мария, что значит «госпожа» и «надежда». Случилось это 21 сентября по новому стилю, и отмечается как великий праздник Рождества Богородицы.

Иоаким торопился исполнить своё обещание отвезти маленькую дочь в Иерусалимский храм, чтобы оставить её там, но Анна, возможно, предчувствуя скорую кончину, попросила его оставить Марию дома ещё на год. Однако, когда девочке было всего три года, они ввели её во храм. И этот день православные люди празднуют как день Введения во храм Пресвятой Богородицы. 4 декабря Она начала своё восхождение по ступеням высокой лестницы. А до этого дня и часа, по преданию, Её ноги никогда не касались грешной земли. Мария не знала зла ни в каком его виде — такой был за Ней от рождения присмотр со стороны близких.

### Благая весть

Дышит тихая весна,  
Дышит светами приветными...  
Я сидела у окна  
За шерстями разноцветными.

Подбирала к цвету цвет,  
Кисти яркие вязала я...  
Был мне весел мой обет:  
В храм святой завеса алая.

И уста мои твердят  
Богу Сил мольбы привычные...

В солнце утреннем горят  
Стены горницы кирпичные...

Тихо, тихо. Вдруг в окне,  
За окном, — мелькнуло белое...  
Сердце дрогнуло во мне,  
Сердце девичье, несмелое...

Он вошёл... И не боюсь,  
Не боюсь я Светоликого.  
Он — как брат мой. Поклонюсь  
Брату, вестнику Великого.

Белый дал он мне цветок...  
Не судила я, не мерила,  
Но вошёл он на порог,  
Он сказал, — и я поверила.

Воля Господа — моя.  
Будь же, как ему угодно...  
Хочет Он — хочу и я.  
Пусть войдёт Любовь Господняя...

*Зинаида Гитиус*

В храме Марию встретил первосвященник. И тут по наущению Самого Святого Духа сделал он то, что было запретом для других, — ввёл девочку в Святое Святых храма. Так называлась главная его часть, наподобие алтаря наших церквей. Даже первосвященник входил туда только один раз в году! Но Мария была чище его самого, чище невинных маленьких детей и заслуженных благочестивых стариков... К великой доле предназначалась Она Богом с первых дней Своего появления на свет.

В храме девочка так же, как и дома, не могла узнать греха и зла. Вся Её жизнь тут, после смерти родителей, до четырнадцати лет, проходила в учении по святым книгам и в рукоделии. Сами Ангелы охраняли Её. Ангел же и сообщил Ей Благовест о том, что именно Она родит со временем Сына Божия. Святость могла появиться на свет только от святости.

В те далёкие годы Палестина была завоёвана римлянами. И евреи ждали, что вот-вот, по предсказаниям пророков, родится их Мессия, Спаситель. И родится от Пречистой целомудренной Девы. Знала об этом и Мария. Удивительная у Неё была мечта — стать служанкой Той, Которой выпадет за счастье родить Мессию. Скромность не позволяла ей даже предполагать того, что этой Девой станет Она сама.

Когда Марии исполнилось четырнадцать лет, Она, по обычаю, должна была покинуть храм. Родители Её уже умерли. Значит, следовало выдать Её замуж. Но она решила, что навсегда останется девой. Как быть? Монастырей тогда не существовало. И опять Бог вмешался в судьбу Благословенной Им. Он внушил священникам отдать Марию замуж за очень старого человека, который бы хранил Её девство. Таким честным человеком был восьмидесятилетний вдовец Иосиф, которого мы назы-

ваем Обручником Марии. У него было много детей от первого брака. Некоторые из них потом стали даже учениками Иисуса Христа. В этой благочестивой, трудолюбивой семье Мария и жила. В свободное время Она читала книги Священного Писания и молилась... И вот однажды к Ней явился Ангел Господень, Гавриил, и сказал: «Радуйся, Благодатная! Господь с Тобой! Благословенна Ты между жёнами». Смущенной, изумлённой Марии было объявлено, что Она родит Сына и назовёт Его Иисусом. Это будет Сын Божий. Великий день! Он отмечается Церковью 7 апреля как Благовещение. Мария, конечно, спросила: «Как это будет, когда я мужа не знаю?» Ангел отвечал, что всё свершится Силою Святого Духа. Тогда Мария со смирением сказала: «Я — раба Господня...»

Бог возвестил и старцу Иосифу, что Мария родит Сына, Спасителя мира. Вот только не от власти римлян должен был спасти еврейский народ и другие народы земли Христос, а от греховной смерти... Совсем иного спасителя ждали евреи.

Тогда над северными землями Палестины, где в маленьком городе Назарете жила семья Обручника Иосифа, правил ставленник Рима — царь Ирод. Ему и велел римский император Август устроить перепись населения. Спеша в город Вифлеем на перепись, Мария почувствовала приближение родов. Была зима, холодно. А как нарочно, в гостинице не оказалось места. И Марии пришлось родить Своего великого Сына в пещере, где обычно прятались от непогоды пастухи со своими стадами. Новорождённого положили в ясли, то есть в кормушку для овец. Ничего нет случайного! И в этом поступке Марии и Иосифа был заложен большой смысл. Ведь со временем Иисус должен был погибнуть как овца на заклании. Безгрешный, как агнец, ягнёнок. Он умрёт на Кресте, чтобы тоже насытить человеческий род — Божественной силою Своего учения. Этим Он подаст и нам пример — распинать свои грехи, то есть уничтожать в себе саму нашу способность совершать зло так же, как и Он был распят на кресте, то есть добровольно! Именно ради этого подвига послал Его Бог-Отец на землю, к людям. И вочеловечившийся Иисус, то есть принявший образ обыкновенного смертного человека Сын Божий заранее знал свою судьбу. Знал, что евреи в конце концов не признают в Нём своего Спасителя, долгожданного Мессию, и отдадут Его на казнь. И всё-таки Он пришёл к нам...

7 января — Рождество Христово. Мы радуемся этому великому празднику, потому что этот день — напоминание нам о том, что мы, верующие, не оставлены Богом. Он смотрит за нами и теперь, как присматривал всегда. Помогает нам, как помогал всегда — по молитвам нашим. Вот почему Он и прислал к нам Сына Своего Единственного. Но мы должны помнить и о том, что каждый раз, совершая зло, даже самое маленькое, мы ещё и ещё раз распинаем Божьего Сына — сами. Вот почему важно совершать добрые поступки, особенно в христианские праздники. Каждый наш добрый поступок — привет и благодарность Богу. Мы как бы говорим Ему этим: «Не зря Ты пришёл в наш мир той холодной зимой, не зря...»

По закону, установленному ещё Моисеем, родители должны были приносить первенцев своих, первых сыновей, в храм на сороковой день после их рождения. Так же поступили и Мария с Иосифом. Они принесли с собой двух птенцов голубиных — свою жертву Богу-Отцу. Так полагалось. А в Иерусалимском храме уже спешил на встречу Божественно-

му Младенцу старец по имени Симеон. Ему шёл трёхсотый год! Некогда Святой Дух предсказал ему, что он не умрёт, пока не родится Мессия. Здесь, в храме, и состоялась знаменательная встреча. Симеон взял Младенца на руки и сказал о себе с радостью и смирением: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыка, по слову Твоему, с миром; так как видели глаза мои спасение, которое Ты уготовил людям Израиля...» С этого дня слова «Израиль» и «Иудея» начинают употребляться в двух значениях. Причём новое постепенно вытесняет из языка верующих первое. Вначале эти слова — только название страны, которую населяли евреи; единственные во всём тогдашнем мире, верили они в Бога-Отца. Но с тех пор, как на землю пришёл Иисус Христос, «Израилем» и «Иудеей» называется Христова Церковь, всё сообщество православных людей.

Отдавая Младенца Марии, Симеон сказал Ей: «Вот, из-за Него будут спорить в народе: одни спасутся, а другие погибнут». И ещё он, предвидя будущее по подсказке Святого Духа, сказал молодой матери, что Она сама познает великое горе из-за своего великого Сына, когда Он будет страдать, преданный людьми.

Эта встреча в Иерусалимском храме и носит название праздника — «Сретения Господня», который отмечается 15 февраля по новому стилю. Но то была встреча не только с Симеоном-Богоприимцем, но и с пророчицей Анной, благочестивой вдовой, которой было 84 года. Обрадованная Анна тоже подошла к Младенцу и славилась Его такими словами: «Этот Мессия, Спаситель мира».

Надо ли объяснять, как были взволнованы этим предсказанием Иосиф и Мария?

На них легла громадная ответственность — сохранить жизнь Сыну до Его вступления на путь служения людям, ради которого Он и прибыл в наш мир в образе Богочеловека.

Должно быть, вы уже знаете о многих событиях Нового Завета, или Евангелия — книги, которая рассказывает о жизни Иисуса Христа на земле. Знаете о том, как пытался убить Его, ещё Младенца, царь Ирод. Как бежали от него в Египет с Новорождённым Иосиф и Мария. Что однажды во сне Ангел Господень объявил Иосифу о смерти Ирода и о часе возвращения на родину. И о том, что Иисус-подросток превосходно изучил святыне книги еврейского народа и даже мог удивить своей осведомлённостью учёных старцев...

Но вот в Евангелии Иисус предстаёт перед нами зрелым, тридцатилетним мужем. Пробил Его час. Он пришёл к родственнику своему, пророку Иоанну Крестителю, который был немногим старше, и просил его о крещении. Иоанн чувствовал, что недостойн такой чести. И сказал: «Мне надобно креститься от Тебя, и Ты приходишь ко мне?» Но Иисус объяснил, что им надо исполнить повеления Его Отца и крещением подать пример другим людям. Прежде они его не знали. Тогда Иоанн повиновался. Иисус вошёл в воды реки Иордан, и тогда разверзлись небеса, и Иоанн увидел Дух Божий, Святой Дух, который спустился на Иисуса в виде голубя. Вот так же спускается Он и на нас во время совершения обряда, таинства, крещения, только невидимо. И раздался глас с неба: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный...» Так Иоанн окончательно убедился в том, что перед ним Богочеловек.

Крещение Иисуса Христа празднуется православной Церковью 19 января. Оно называется ещё праздником Богоявления, потому что во время обряда Иоанну явились одновременно Бог-Отец в виде Гласа с небес, Сын Божий и Святой Дух в образе голубя. То есть Пресвятая Троица.

В память о том, что своим вхождением в воды Иордана Иисус освятил их, Церковь проводит 19 января освящение воды, которая не теряет своих чудесных целительных свойств в течение всего года. Накануне, в сочельник, водосвятие бывает в храмах, а в день Богоявления — в других местах, откуда берут воду. И это торжественное шествие верующих во главе со священниками называется Крестным ходом на Иордан.

После крещения Сын Божий удалился в пустыню, где постом и молитвами сорок дней готовился к своему трёхлетнему духовному подвигу: первым чудесам, обретению учеников, постоянной проповеди, объяснению сути христианства, необходимости покаяния и молитв. Нередко брал он с собою Пресвятую Богородицу, которая слушала Его вместе с Его учениками-апостолами.

11 сентября Церковь отмечает день Усекновения главы Иоанна Крестителя, который чтится ею первым святым после Богородицы. Недолгой была жизнь Иоанна. Своими проповедями он подготовил еврейский народ к принятию Мессии. Но пал жертвой из-за духовной слабости нового царя Иудеи, тоже Ирода, и языческих пристрастий его жены Иродианы. По наущению коварной и злой Иродианы её дочь и падчерица Ирода, Саломия, потребовала в награду за свои танцы голову святого пророка, которого христианская Церковь называет Предтечей Господней. В память о его казни в этот религиозный праздник полагается строгий пост.

Три года Иисус Христос и его многочисленные ученики ходили по земле с проповедями. А когда они уверовали в то, что Он действительно Сын Божий, а не пророк, что Он выше пророков, Иисус открыл им, что вскоре Ему придётся пострадать за их веру в Него. Ведь подавляющее большинство евреев не верило в то, что у Бога есть Сын, да ещё столь похожий на обычного человека. Правда, только внешне похожий. И считали веру в Иисуса как в Сына Божия ересью и богохульством.

Чтобы поддержать в учениках веру в Него, Иисус привёл трёх из них — Петра, Иакова и Иоанна (последнему потом, уже распятый на Кресте, вверит Он Свою Мать Богородицу) — на гору Фавор. Пока Спаситель молился, притомившиеся ученики заснули. А когда открыли глаза, были страшно изумлены. Иисус Христос преобразился: Его лицо сияло, как Солнце, одежды стали белыми, как снег, и блистающими... В это время спустились к ним, на вершину горы, два пророка, что давно отошли в мир иной: Моисей и Илия. И беседовали с Сыном Божиим о предстоящих Ему крестных муках. И вдруг светлое облако осенило их, из него послышался голос Бога-Отца, который опять сказал: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный!.. Его слушайте!» Ученики в страхе пали на землю. Душа их наполнилась благоговением. Иисус подошёл к ним и ласково их коснулся:

«Встаньте и не бойтесь!» Он был уже в своём обычном виде. И взял с них слово — не рассказывать об увиденном, пока Он не воскреснет. Этот чудесный день, 19 августа, Церковь отмечает как праздник Преображения Господня.

С каждым днём являлось всё больше доказательств того, что Иисус — Сын Божий. Когда он воскресил друга Своего, Лазаря, на четвёртый день после его смерти, уже похороненного, за шесть дней до еврейской пасхи Иисус совершил торжественный вход в Иерусалим. Множество народа, знавшего о Его чудесах и помощи людям, вышли на улицы города. Сын Божий ехал на осле, как обычно в то время разъезжали многие евреи.

Но зачем понадобилось Иисусу это торжество? Он хотел, чтобы все знали, что Он идёт на предстоящую Ему смерть добровольно! Не избегает её. Благоговевшие перед великим человеком иудеи снимали с себя верхнюю одежду и устилали ею путь Господа. Другие срезали пальмовые ветви и бросали их Ему под ноги, как обычно сегодня мы преподносим друг другу цветы в дни самых важных торжеств. Со всех сторон доносилась похвала: «Осанна (спасение) Сыну Давидову!.. Царь Израилев!..» Они думали, что дождались царя, который освободит их страну от ига римского императора. И Сын Божий взирал на них с грустью. Потому что знал уже, что вскоре они отвернутся от Него, когда Он окажется в руках римских солдат. Но более того: Иисус заплакал. Со скорбью говорил Он окружающим Его людям, что Иерусалим будет вскоре разрушен, а жители его перебиты или рассеяны по свету — именно потому, что они в ближайшие же дни разуверятся в Его Божественной Силе и Власти.

Много чудес исцеления больных совершил Иисус и в этот день на улицах города. И этот праздник отмечается Церковью как Вход Господень в Иерусалим.

Но те богатые и знатные евреи, которые управляли тогда своим народом, первосвященники и книжники, завидовали славе Господа и негодовали на Него. Давно мечтали они о расправе над Ним. Один из ближайших учеников Сына Божия, Иуда, польстился на деньги и обещал им указать место, где будет проводить Иисус ночь. Так бывает в жизни людей и ныне. Они знают о Боге и Его заповедях, но их греховность вопреки этому знанию толкает их на зло. Иуду, который был всегда так близок к Сыну Божию, погубила жадность.

В ночь, когда Иисус молился в Гефсиманском саду Своему Отцу, Иуда привёл к Нему стражников, поцеловал Его, указывая, кто именно из присутствовавших Он, и Сын Божий был арестован.

Иуда прожил после своего предательства недолго — совесть мучила его, и он повесился от отчаяния, что предал на смерть неповинного человека. Первосвященники и начальники еврейские осудили Иисуса на распятие. Это решение следовало подтвердить у ставленника Рима в Палестине — Понтия Пилата. И «судьи» оболгали Сына Божия, сказав ему, что Иисус подбивал народ на восстание против Рима. Пилат был жестоким и жадным человеком, и всё же он предложил самому еврейскому народу выбрать, кого казнить: Иисуса или разбойника Варавву. Подкупленный первосвященниками, «народ» выбрал в смертники Сына Божия. Иисуса били, мучили и, наконец, распяли на кресте на глазах Его потрясённой Матери.

Это явилось страшным испытанием даже для Его учеников, которые на некоторое время тоже вдруг усомнились: а Бог ли их Учитель, если Он позволил схватить себя, мучить и убить?.. Не сразу дошёл до них ис-

тинный смысл Его духовного подвига. Но когда в день, который мы отмечаем как православную Пасху, Сын Божий воскрес и явился им, сомнения отпали. Теперь мы знаем уже смысл Его воскресения и нового явления ученикам. Была создана Церковь христианская. Но мы сказали ещё не обо всех великих праздниках Церкви.

После Вознесения Сына Пресвятая Богородица жила на земле, по некоторым данным, десять лет, а по другим — двадцать два года. Она стала родной в доме апостола Иоанна, прозванного Богословом, любимого ученика Иисуса Христа. Он заботился о Ней, а Она стала общей Матерью всем Его ученикам. И, по сути, всем христианам. Поэтому мы чтим Её и обращаемся к Ней с молитвами.

Часто посещала Она те места, в которых прежде бывала с Сыном. И вот однажды, когда она молилась на горе Елеонской, к Ней явился Архангел Гавриил и сказал, что через три дня окончится Её земная жизнь и Господь возьмёт Её к себе. Богородица возрадовалась. Давно желала Она воссоединиться с Сыном, которого так любила! Но она любила и апостолов! Ради Неё Господь собрал их чудесным образом к её ложу со всего света в день кончины. Перенёс в одно мгновение. Она благословила основателей Церкви, обещала помогать им во всём и после своего успения, то есть последнего сна в земной жизни. И вдруг... необыкновенный свет осиял комнату. Это пришёл к ученикам и Матери Своей Иисус Христос, окружённый Ангелами. Богородица заснула, душу Её унёс с Собой Её Сын. А тело Пресвятой Божией Матери ученики Господа похоронили в Гефсиманском саду, как она и просила, — в пещере, где покоились тела Её родителей и Обручника Иосифа.

При погребении совершалось много чудес! Слепые прозревали, бесы изгонялись, от болезней людских не оставалось и следа! Но еврейские священники и начальники негодовали. Один из них, Афоний, даже подбежал к одру, на котором лежало тело, схватился за него, чтобы опрокинуть. И тогда невидимый Ангел... отрубил ему обе руки! Ибо за телом Матери в этот час следовал и Её великий Сын, охраняя его. Афоний раскаялся, и апостол Пётр исцелил его.

Только один из учеников Иисуса не попал на похороны, опоздал — Фома. В страшной скорби поспешил он к могиле Богородицы, чтобы попрощаться с Ней. Но когда он вошёл в пещеру, нашёл в ней одни погребальные пелены... Тело Матери Сын Божий унёс на небо. Так Господь прославил Свою Мать, поставив Её в Царствии Небесном выше всех Ангелов.

Этот день празднуется Церковью 28 августа как «Успение (засыпание) Пресвятой Богородицы». Ведь она и вправду лишь на три дня заснула. А потом была воскрешена и вознесена на небо, подобно Своему Сыну.